
 

 

 令和２年 第１回米原市定例教育委員会 

 

日 時：令和２年１月 24日 午後３時 30 分開会 

場 所：市民交流プラザ（ルッチプラザ）２階 研修室 

 

（出席者） 

   教 育 長：山本教育長 

教   育   委  員：中川委員、本庄委員、膽吹委員、法戸委員 

教   育   部：上村部長 

教  育  総 務 課：口分田課長 

学  校  教 育 課：中川課長 

生  涯  学 習 課：梶田課長 

歴史文化財保護課：桂田課長 

学 校 給 食 課：藤田課長 

 図 書 館：梶川館長 

 こ ど も 未 来 部 ：田中部長 

          子 育 て 支 援 課 ：阿原課長、西村課長補佐、高橋主幹 

       書      記：澤田、中川 

  （欠席者） 

     教 育 委 員：近藤委員 

 

１ 開 会 

 

２ 教育長挨拶 

   皆さんこんにちは。令和２年最初の定例教育委員会ということで、今年もよろしくお

願いします。 

昨年末には、学校教育課を中心として各学校の課題に教育委員会も一緒に取り組むと

いうような事案がいくつかあり、保護者対応をさせていただいたところです。いじめ問

題については、第三者委員会を設置するという重大事案が挙がってきました。この件に

ついては、現在第三者委員会の立上げに向けて、委員の選出をお願いしているところで

す。委員が決まり次第、臨時の教育委員会を開催し、スタートしていきたいと思います。 

また昨年末には、市の職員が殺人未遂で逮捕されるという非常に残念な事案が発生し

ました。市民の皆様にも、非常に厳しい御意見を賜っております。市では、様々な課の

聞き取りや職員全員に本事案に対する感想や現在の勤務状況について聞き取りし、風通

しのよい職場作りをしていこうと動いており、２月 18日には職員全体のコンプライアン

ス研修を開催する予定となっています。 



 

 

令和２年度の予算については、復活予算の協議が終わり最終調整の段階です。来週に

は令和２年度の予算が固まり、３月の市議会定例会に提案していくところです。 

１月 12 日に成人式を行いました。今年の学年は、中学校卒業時には元気な子どもたち

が多かったので心配していましたが、子どもたちの成長した姿を見ることができ、大き

なトラブルもなく終えられたと思います。成人の年齢が引き下げられたということから、

成人式を 18 歳で行うのか、従来どおりの 20 歳で行うのかについては、令和２年度中に

大まかな方向性を決めなければならない状況です。最終的に市として決める必要がある

ことから、皆様の御意見を賜りたいと思っています。 

３学期も始まり、非常に暖冬で雪が全く降らないという今まで経験のない年を迎えて

おり、市内の小学校のスキー教室は全くできない状況です。今後、米原市民スキー大会

が２月 15日に予定されていますが、開催が大変厳しい状況となっています。 

本日も審議等よろしくお願いしまして、開会の挨拶とさせていただきます。よろしく

お願いいたします。 

 

３ 会議録承認 

   令和元年第 12 回定例会議事録 承認 

 

４ 所属長報告 

(１) 教育総務課長 

   報告事項ですが、１月 15 日に委員会協議会が開催され、教育総務課からは双葉中学

校長寿命化改良事業と教育に関する事務の管理および点検評価について報告をさせて

いただきました。また、１月 16 日には令和２年度当初予算の三役査定がありました。 

今後については、１月 28日に学校給食課、学校教育課、教育総務課の定期監査があ

り、２月 10 日に都市連協の教育長・教育部長の合同会議が開催される予定です。 

 

(２) 学校教育課長 

   報告事項ですが、１月６日に市立校園管理職会議、１月７日に３学期始業式、１月

10、14、15、20 日に人事異動の一次ヒアリング、１月 23 日にいじめ問題専門委員会

を行っております。 

今後については、１月 31日に中堅教員研修、２月５日に市立校園長会議、２月６日

に特別支援学級の卒業生を祝う会を開催する予定です。 

教育センターの報告事項ですが、調査研究委員会で１月 20 日に第６回英語教育会、

１月 14 日、17 日、24 日にＩＣＴ部会を実施しております。編集委員会については、

教育センターだより「はぐくみ」第 45 号を 1 月 22 日に発行しました。ＴＭＴ（チー

ムまいばら先生の会）については、１月 17 日に小学校プログラミング教育研修会、１

月 14日にＩＣＴタブレット活用研修を実施しております。 



 

 

今後については、調査研究委員会において、２月６日に第７回英語教育部会、１月

28 日に第５回ＩＣＴ部会、２月５日に第６回ＩＣＴ部会を実施する予定です。ＴＭＴ

（チームまいばら先生の会）については、スポーツリズムトレーニング研修をおうみ

認定こども園で１月 27 日と２月 21 日、ＩＴ安全教室＆プログラミング研修を米原小

学校で２月７日、第 10 回道徳教育研修を大東中学校で２月７日にそれぞれ実施を予定

しています。その他、教育研究論文の審査を１月 27 日から２月７日に、選考委員会は

２月 17 日、教育センター運営協議会を２月 26 日、就学前教育講座を２月 25、27 日に

実施する予定です。第 15 回調査研究発表大会を２月 13 日に予定していますので、教

育委員の皆様も参加していただければと思います。 

12 月分事故・問題行動等については、いじめが小学校で１件、中学校で５件、対教

師暴力が小学校で２件、窃盗が小学校で１件、また、12 月分の欠席状況については７

日以上の欠席が小学校で 14 件、中学校で 29件の報告がありました。 

 

(３) 生涯学習課長 

   報告事項については、教育長の御挨拶にもありましたが、１月 12日に令和２年米原

市成人式を開催いたしました。手話通訳や要約筆記、託児支援などの合理的配慮を行

い、誰もが参加しやすい成人式を実現することができました。対象者は 426 人であり、

当日の参加者は 333 人、出席率は 78.2％です。穏やかな中で成人式を行うことができ

て大変良かったと思います。また、１月 16日に盆梅展の搬入を行いました。現在伊吹

薬草の里文化センターで、１月 18 日から３月８日まで第 36 回伊吹盆梅展が開催され

ておりますので、ぜひ御覧いただきたいと思います。 

今後については、２月 15 日に米原市民スキー大会、３月 20 日に丘みどりさんのコ

ンサートを予定しています。 

 

(４) 歴史文化財保護課長 

   本年も市内、市外の小学校３年生が昔のくらしの体験学習を伊吹山文化資料館で行

いました。体験学習につきましては、伊吹山文化資料館のボランティアガイドの友の

会の方が、藁で縄を編んだり、石臼をひいてきな粉を作ったり、かきもちを焼いたり

するなど昔の道具を使って、楽しい雰囲気の中で学習が行われました。体験学習につ

いては、午前中の授業でございますのでお時間がございましたら、ぜひ見学をしてい

ただければと思います。 

 

(５) 学校給食課長 

   報告事項については、１月８日から３学期の給食が始まりました。また小学校４年

生を対象とした食に関する指導で味噌作り体験を随時実施しており、また、小学校６

年生にはお鍋給食とミニバイキングを実施しています。 



 

 

今後の予定については、１月 24 日から 30 日にかけては、全国的に学校給食週間と

なっており、学校給食の歴史や給食センターの１日などを子どもたちに伝えます。本

日１月 24日の東部給食センターでは、明治最初につくられた給食を取り入れた献立で

した。終盤にはセレクト給食という２種類から自分でメニューを選べる給食がありま

す。１月 28月には山東小学校で招待給食があり、栄養士、調理師も児童と一緒にラン

チルームで給食を食べます。また、お鍋給食を引き続き実施しながら、中学校３年生

を対象に家庭科の授業でお弁当作りの実習も始まります。 

 

(６) 図書館長 

    報告事項については、12月 14 日から 27日に年末 100 冊貸しを山東および近江図書

館で行いました。山東図書館では、「読めば福がやってくる！」の福本企画においてテ

ーマごとに司書が厳選した本をセットにし、また科学読み物の展示を行いました。近

江図書館では、2019 年新しく入った本、気になる本の特集を組み、両館ともに年末年

始の長期休暇に向けて多くの本の貸出しにつながるよう工夫をしました。１月５日か

ら 24日にかけて、近江はにわ館で「書を飾る」を開催しました。個性豊かな 258 点の

書の作品を展示し、季節に合った芸術文化の振興に取り組みました。12月 15 日に山

東図書館で英語のおはなし会としてクリスマスおはなし会、12月 22 日に近江図書館

でクリスマスコンサートを開催しました。 

今後については、近江図書館では１月 25 日から 31 日まで、山東図書館では２月１

日から７日まで休館し、蔵書の点検を行う予定です。 

 

５ 所属長に対する質疑 

Ａ委員：事故・問題行動等について、人間関係等がうまくいかず学校を転校された生徒の報

告がありましたが、環境を変えることで落ち着いて、また頑張って欲しいという

想いです。 

昔のくらしの体験学習で対応していただいているボランティアガイドの方につい

ては、毎回同じ方が同じ内容で実施されているのですか。 

 

事務局：体験学習当日に都合の付く方が、用意しているメニューで実施していただいており

ます。 

 

Ａ委員：ボランティアガイドの方は伊吹地域の方が多いのですか。 

   

事務局：ほとんどが伊吹地域の方です。 

 

Ａ委員：体験学習の数が多いので、毎回同じ方が体験学習を行われていると大変であると感



 

 

じました。 

 

事務局：入れ替わり立ち代りで、ローテーションを組みながら対応していただいています。 

 

Ａ委員：学校給食課については、通常の給食勤務以外に多くの行事があり、大変であると思

います。中学生のお弁当作り実習は、家庭科の授業の一環として行われているとい

うことですが、会場を提供されているのか、職員や調理師の方も生徒と一緒に行わ

れているのかについて、状況を教えていただけないでしょうか。 

 

事務局：中学３年生を対象に行っており、各学校に栄養士が出向き、家庭科の先生と打ち合

わせをしながら実施しています。 

 

Ａ委員：給食センターの事業として行われているのですか。 

 

事務局：依頼のあった学校について、家庭科の授業の位置付けとして実施しています。 

 

Ａ委員：家庭科の授業ということから、主担当は学校の先生方ですが、栄養士の方がアドバ

イスに入っていただいているということですね。栄養士の方の負担にならないよう

に、今後も実施していただきたいと思います。 

 

Ｂ委員：図書館の福本企画については、テーマを設けて本をセットされていると思います。

福本企画によって年間の貸出冊数が増えているのかどうかについて、状況を教えて

いただけないでしょうか。 

 

事務局：テーマにあわせて４、５冊の本を組み合わせており、年末は 100 冊貸しということ

で貸出冊数を増やしておりますので、多くの本を借りていかれる方もいらっしゃい

ます。 

 

事務局：良いテーマで企画していただいていますが、いくつかのセットを借りていかれる方

もおられますが、１つのセットだけを借りていかれる方もおられるということです

か。 

   

事務局：通常はテーマを決めて１冊ずつ本を並べていますが、年末については多くの本を借

りていただける時期ですので、テーマごとに４、５冊を１セットとして組んで並べ

ています。 

 



 

 

Ｃ委員：事故・問題行動等の物がなくなった事案については、加害者が不明となっています

が、その後の学級や子どもたちの関係などの状況が気になりました。物が無くなっ

たことについては、子どもたちにとって苦しい思いがあるのではないかと思います。

また、学級として機能しないとの記載がありますが、状況を教えていただけないで

しょうか。 

 

事務局：生徒の物がなくなった２つの事案については、それぞれ中学３年生であり、非常に

勉学などよくできる学年で起こったことです。今までにも特に事案が挙がってくる

ようなことはありませんでした。現在のところ加害者については不明となっており、

卒業に向けて２度とあってはならない話であり、粘り強く指導はしていただいてい

る状況です。上靴に縫い針が入っていた事案についてですが、被害にあった生徒に

ついては、特にこの子がいじめやからかい等、普段は無い状況です。また、学級と

して機能しないということについては、若い先生が担任をしていただいていますが、

クラスが減ったことにより１クラス当たりの児童が増えたことやクラスの中で合わ

ない児童がいるなどの状況があります。指導の先生にも入っていただき、また、学

校全体としても先生方の支援や研修をしながら進めている状況です。１人の先生だ

けが困っていることにならないように、できるだけ多くの先生が関わっているとい

う状況です。 

 

Ｄ委員：学校の防犯カメラの設置状況、設置場所について教えていただけないでしょうか。 

 

事務局：全ての学校に設置しております。 

 

事務局：学校によって異なりますが、入り口付近の昇降口等に設置しており、職員室で常に

監視することができる状態となっています。 

 

Ｄ委員：事故・問題行動等の昇降口付近で起こった事案については防犯カメラで確認できな

かったのですか。 

   

事務局：防犯カメラの設置場所が各学校で異なっており、確認できた学校と確認できなかっ

た学校があります。 

 

Ｄ委員：放課後児童クラブには、児童生徒個別のロッカーがありますか。ロッカーがあると、

物を隠し持つことができてしまうのではないかと感じました。 

 

事務局：放課後児童クラブでの個別のロッカーについては確認ができていません。 



 

 

 

Ｄ委員：以前、健康推進員の方とお話をさせていただいた時に、児童にケーキを作る機会が

あった際には、特にアレルギーに注意して作っているということでした。アレルギ

ーの管理ができていない児童が食べてしまうことがないように、情報共有等しなが

ら注意喚起していただく必要があると思いました。 

 

事務局：アレルギーについて、中学生は自分で判断ができますが、小学生はまだ判断ができ

ないこともあります。何かを作って子どもたちに食べさせるということは、アレル

ギーの点からして心配ですので、お断りをさせていただいているのが現状です。 

 

Ｄ委員：健康推進員の方にも注意事項として情報共有をしていくべきであると思いました。 

 

事務局：本人が言わないと分からない点でもあり、健康推進員さんの活動も市としては活性

化させようとする動きもありますので、健康づくり課とも連携していく必要がある

と思います。 

 

事務局：色々な部分で連携をとりながら行っていく必要があると思います。 

  

６ 議案審議 

 議案第１号 米原市民交流プラザ運営審議会委員の委嘱について     【生涯学習課】 

  （内容） 

    米原市付属機関設置条例第４条の規定により、米原市民交流プラザ運営審議会委員 

   を委嘱するものです。任期は、令和２年２月１日から令和４年１月 31日までとなりま 

す。 

 

原案承認 

 

７ 報告事項  

（１）第２期米原市子ども・子育て支援事業計画（案）について     【子育て支援課】 

  （内容） 

    第２期米原市子ども・子育て支援事業計画（案）について、現在の第１期事業計画

の計画期間が令和元年度までとなっており、令和２年度以降の本市の子育て支援の新

たな方向性を示す計画が必要となります。 

人口減少という自治体の存続に関わる深刻な課題に直面している中で、子育て世代

はもちろん将来の子育てを望む若者世代にとっても、子育てに希望が持てるように平

成 30年度と令和元年度の２か年を掛けて計画策定に取り組んできた概要を説明させ



 

 

ていただくものです。なお、今後のスケジュールについては、１月 27 日から２月 14

日までパブリックコメントを実施する予定です。 

 

Ａ委員：放課後児童クラブについてですが、子ども全体の人数は減っている中で、児童クラ

ブの利用率は増えている状況となっていますが、小学校低学年でどれくらいの利用

率ですか。 

 

事務局：年間利用と長期利用を合わせると、小学校１、２年では２人に１人が利用されてい

る状況となっています。また、利用に当たっては、定員が決まっていますので優先

順位を付けさせていただいています。 

 

Ａ委員：学校との連携や協力体制が必要であると感じました。また、優先順位を付けること

で、待機児童となる保護者への説明も大変であると思いました。 

 

事務局：放課後児童クラブは、小学校の区域の学童で対応しています。定員の問題や、支援

員は放課後から夕方までの時間帯で対応していただくことになり、人材確保が課題

となっています。放課後児童クラブの質の問題や親子の愛着関係が薄れていくなど

の背景についても支援員の方に配慮いただいています。学校との連携が必要である

と感じています。 

 

Ａ委員：学校サイドにも呼び掛けていただきながら連携していく必要があると思いました。 

 

Ｄ委員：親は子どもに外で遊んで欲しいが、実際は外で子どもが遊んでいない状況です。 

 

事務局：学校では支援学級と通常学級、また、学年ごとに分かれていますが、放課後児童ク

ラブは異学年が同じ空間で過ごすことになり、日々子どもの対応に支援員の方が追

われている現状です。保護者との信頼関係や運営等難しい課題がありますが、学校

との連携をとりながら支援していきたいと考えています。 

 

事務局：ソーシャルワーカーにおける子どもの貧困問題への対応実績がある学校の割合につ

いて、令和６年度に 100％との記載があるが、実際は県から１人を派遣している現

状で、今後、米原市においてもスクールソーシャルワーカーが必要であることをポ

イントにしていかないといけないと思います。 

 

事務局：現在はスクールソーシャルワーカーを県から１人派遣しており、また、社会福祉協

議会で４人のソーシャルワーカーがいますが、全体的に人数が足りていない状況で



 

 

す。 

 

事務局：今後、米原市においてもスクールソーシャルワーカーについては、重点的に取り組

んでいく必要があると思います。また、基本理念を「夢育み笑顔あふれる米原市～

子どもとともに光るまち」と設定している中で、子どもたちが本当に夢または目標

を持っているのかについてアンケート調査していますか。 

 

事務局：来年ですが、子どもの貧困対策の中で生活実態調査を行う予定となっており、保護

者だけではなく、小学校５年生と中学校２年生および高校２年生にもアンケートを

行っていきたいと思っています。 

 

（２）米原市校外活動事業補助金交付要綱の一部改正について       【学校教育課】 

  （内容） 

    米原市補助金等交付規則では 1,000 円未満の端数は切り捨てるものとなっています

が、本補助金の算定に当たっては、端数金額または全額の切捨ては行わないものと規

定するものです。 

 

（３）米原市修学旅行事業補助金交付要綱の一部改正について       【学校教育課】 

  （内容） 

    米原市補助金等交付規則では 1,000 円未満の端数は切り捨てるものとなっています

が、本補助金の算定に当たっては、端数金額または全額の切捨ては行わないものと規

定するものです。 

 

（４）米原市スポーツ顕彰候補者選考委員の委嘱について         【生涯学習課】 

  （内容） 

    米原市スポーツ顕彰候補者選考委員を委嘱するものです。任期は、令和２年２月１

日から令和２年３月 31日までとなります。 

 

（５）米原市民交流プラザホール事業の共催に関する協定書の締結について 【生涯学習課】 

    〇フルートと弦楽のアンサンブルコンサート 2020 

  （内容） 

米原市民交流プラザホール事業の共催に関する協定書を締結したことから概要につ

いて報告を行うものです。 

 

（６）後援等名義使用承認（後援）について 

    〇令和元年度宇宙探査ロボットを作ろう！            【学校教育課】 



 

 

    〇第 66 回滋賀県母親大会                    【生涯学習課】 

 

８ 質疑応答 

   特になし 

 

９ その他 

（１）令和２年第２回定例教育委員会の開催について 

日 時：令和２年２月 12日（水）午後３時 30 分から 

場 所：市民交流プラザ（ルッチプラザ）２階 研修室 

 

（２）令和２年第３回定例教育委員会の開催について 

    日 時：令和２年３月 19日（木）午後３時 30分から 

    場 所：市民交流プラザ（ルッチプラザ）２階 研修室 

  

（３）部落解放研究第 27回滋賀県集会の開催について 

    日 時：令和２年２月８日（土）午前９時 50分から（※受付：午前９時 20分から） 

    場 所：滋賀県立文化産業交流会館 

 

10 閉 会 

 

 以上をもって令和２年第１回定例教育委員会を午後４時 52 分に終了した。 
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